

“打包”收付费让群众享受适宜的中医治疗技术 我市推进中西医“同病同疗效同价”



本报讯(记者高慧子 通讯员王月清)近期,我市出台《关于泉州市公立医疗机构第七批按病种收费和支付有关问题的通知》,在原有442个西医病种、52个中医病种的基础上新增中西医结合病种17个,目前我市共有57个按病种收付费中医病种。近年来,泉州市医保局立足中医药“简、便、廉、验”特点,以临床价值和疗效为导向,选取中医优势明显、治疗

路径清晰、费用明确的优势病种开展收付费改革,推进“中西医同病同疗效同价”。

在泉州市正骨医院住院部推拿二科病房内,患者陈女士正接受中医药治疗。此次入院,陈女士在院方指导下签署了《按病种收付费告知书》,住院、看病、治疗等一系列流程“打包”收费。“这次住院总花费6000元,原来报销后自己还要花费2400元,现在医保报销比例提高了,自己只要花费1500元,比原来节省了900元。”陈女士家属说。“保守治疗周期短,后期恢复日常生活工作能力也更快,而且在

医保局单病种政策下,总费用也更低。”泉州市正骨医院推拿二科科长吴钊淡表示。

据悉,市医保局对中医病种实行“打包”收付费,建立“结余留用、超支自付”激励约束机制,支持鼓励中医医院传承发展中医技术,让更多群众享受适宜的中医治疗技术。泉州市正骨医院医保科科长谢明珠表示,中医病种以中医治疗为主,注重发挥中医药的优势,按病种收费标准统一,能调动医院和医生使用中医药的积极性,激发医院主动控费,降低病人的医疗费用。

为了进一步发挥中医药特色优势,减轻群众医疗负担,推进中医药传承创新发展,今年以来,市医保局经过调研论证,结合本地实际,遴选痔瘡、肛瘻病、肛周脓肿、腰椎间盘突出症等6类疾病开展中医DRG(疾病诊断相关分组)优势病组付费改革,拟对符合条件的中医DRG优势病组的支付标准(权重)予以倾斜,通过“中西医同病同疗效同价”以及支付政策的倾斜,鼓励在同疗效前提下减少手术医疗资源浪费,并且对部分中医疗效明显的中医病种实行与西医病种一样的收费标准。



盐田冬管忙



随着天气渐冷,原盐生产逐渐进入淡季。连日来,在泉港区山腰盐场,盐工们抢抓晴暖天气,开展清除杂草、水渠疏通、护坡加固、堤岸修筑等盐田冬管工作,为明年原盐生产做足准备。暖阳下的“天空之镜”和盐工忙碌的身影构成了一幅美丽的盐田画卷。(林弘毅 陈晓东 摄)

“竣工就交证,服务很实在”

石狮全面推行工程项目快速审批模式 企业节省办证时间至少30个工作日

“完成竣工验收马上就拿到产权证,缩短了拿证时间,方便我们快速融资!”日前,位于石狮的建新轮胎厂房项目、信泰(石狮)科技公司园区扩建项目在一天内实现了“竣工验收”和“产权登记”双办结,公司相关负责人坦言,“竣工即交证”快速审批模式“服务很实在”。

“企业办理工程建设项目手续,最后的落脚点在于快速投产,或者以产权证去抵押融资。”石狮市政务服务中心不动产登记和住建审批窗口相关负责人说,在办证过程中,“快”是企业最大的诉求。

然而,在验收阶段,项目施工现场可能存在需要整改,部门如果没有提前介入指导,企业后期就需要专门耗时间去整改。而在产权证办理方面,按常规流程,企业办理建筑物首次登记,需要先办理竣工验收备案,再进行户籍调查、测绘等不动产手续办理。可以说,在“竣工即交证”审批模式推出前,“多头跑、环节多、耗时长”是企业申请竣工验收和办理不动产登记时存在的主要堵点。

为节约企业时间成本,助力建设项目快投产、方便企业快融资,在石狮市政务服

务中心牵头下,石狮住建和不动产登记两个审批窗口倾听企业意见,分别推出竣工验收模拟审批服务、“竣工即办证”不动产登记新模式。“企业可以根据工程建设实际进度,提出专项模拟验收申请,我们会派人下去施工现场,提前发现存在的问题,方便企业早整改,早日达到竣工验收条件。”石狮市住建局行政审批窗口相关负责人介绍。

在这期间,石狮市不动产登记中心则与住建审批窗口主动对接、实时联动,安排专员、专人动态跟进企业项目建设情况,提前告知企业相关登记材料及注意事

项。石狮市不动产登记中心相关负责人表示:“企业准备竣工备案材料期间,我们同步完成权属调查、信息录入、资料审核等工作,实现竣工备案与不动产登记无缝对接,有效压缩首次登记办理时限。”

以部门联动代替企业跑腿,打通服务企业“最后一公里”。据悉,“竣工即交证”审批模式的推出,有效缩短了从竣工到拿证的业务办理周期,能为企业节省至少30个工作日。

□本报记者 王树帆 詹伟志 通讯员 吴振峰 洪连晋



34858人报名 5000人中签 周六一起来 徒步穿越古城

本报讯(记者殷斯麒)2023第五届海丝泉州古城徒步穿越活动本周六开启,四条路线串联古城世遗点,结合全新提升的29条街巷,让徒步者感受“最原真闽南味道”,视觉、听觉、味觉沉浸式感受泉州古城魅力。据了解,本次活动总报名人数达到34858人。其中,6km报名15059人,15km报名15091人,30km报名3905人,50km报名803人,最终通过抽签方式产生5000名参与者。五大主题巧妙对应四条路线——6km主题为“世遗国潮”,15km主题为“梦回来元”,30km主题为“古城巷遇”,50km主题为“海丝印记”。最后一个打卡点是四条路线必达的地方,主题为“非遗戏梦”——在天后宫、德济门遗址,高甲戏、木偶戏、打城戏等沉浸式演绎,活动参与者可以观赏闽南传统戏剧表演、参观体验闽南传统戏剧技艺、观赏世遗泉州“一带一路”长卷图等。

徒步路线沿途将设置多项游戏,每条路线的徒步队伍在指定的打卡点参与游戏互动,每一个游戏对应一个字,集齐对应路线的“主题”字,回到终点领取奖牌时每人可获得一张抽奖券,有机会抽得手机或专属“古城徒步”文创礼品。

同时,活动组委会推出“古城徒步摄影大赛”。活动当天,徒步者可将在活动中拍摄到的迷人风景、精彩时刻投稿到“海丝影像 HAISIMEDIA”小程序“第五届海丝泉州古城徒步穿越活动”专栏。此外,本届活动还设置“古城变化邀你见证”配套活动,前四届“古城徒步穿越”参与者,可将自己在前四届或其中一届在29条街巷改造前参与活动时拍摄的照片与本届活动当天沿途的街巷照片(同个位置),用抖音剪辑“时光”剪辑视频并发布到抖音上参加话题挑战(话题为#古城变化邀你见证 #2023海丝泉州徒步穿越),活动后将评选出最佳“古城变化见证者”奖项。

职业教育“双师型”教师认定办法出台

本报讯(记者赖劲松)为全面加强高素质“双师型”教师队伍,促进全省职业院校教师能力和水平整体提升,省教育厅日前印发《福建省职业教育“双师型”教师认定实施办法(试行)》。

根据实施办法,认定范围为福建省中等职业学校、高等职业院校(含职业本科高校)以及其他依法开展职业学校教育的机构。认定对象一是校内专业课教师,在职业学校任教(含实习指导教师),公共课教师、校内其他具有教师资格并实际承担专业课或实习指导课教学任务的人员可参加认定;二是校外兼职教师,经学校正式聘任且承担专业课或实习指导课教学任务的人员。“双师型”教师设置初级、中级和高级三个层级。申请人可根据条件要求,自主申请认定相应层级。

认定标准包括:具备相应的理论教学和实践教学能力,掌握科学的教學理念和教學方法,积极参与教学改革与研究;能够采取多种教學模式方式,有效运用现代信息技术开展教学;紧跟产业发展趋势和行业人才需求,具有企业相关工作经历,或积极深入企业和生产服务一线进行岗位实践,时长、形式、内容、标准等符合职业学校教师企业实践相关规定;理解所教专业(群)与产业的关系,了解产业发展、行业需求和职业岗位变化,及时将新技术、新工艺、新规范融入教学等。

手工制秤人56年坚守“匠心”——

“守艺”到“守信” 诚信是杆秤

老街之“老”,在于其承载的历史与文化,也在于至今依然活跃着的老手艺。在晋江东石镇嘉应庙大门前的老街上,就有一间这样的小店。

记者日前前往探访。小店不大,七八平方米的样子,墙上挂满了各种制式的杆秤,地上堆满了各种工具和秤砣。店门口,一位戴着眼镜的老人俯下身、低着头,一手拿锉刀,一手掐着细铅丝,在照明灯光下将铅丝插入秤孔中,用刀拍断,敲打拍实,一个锃亮的秤星就镶嵌在了秤杆上。

老人名叫曾建章,今年72岁,制秤56年。他16岁那年,为了学一门手艺,开始跟着制秤师傅学习制秤。根据传统,学制秤一般要学满三年才可以出师,出师后的曾建章留在师傅的店铺里帮忙,直到25岁,他才有了自己手工制作杆秤的店铺。

“制秤工序繁杂,最开始学制秤的时候每个步骤都困难,什么都要学,光学钻孔就学了几个月,钻到手酸,这一步到现在都是没办法用机器代替的。”曾建章说,从选材料到打秤星,从打砣码到度斤两,每一道工序都容不得半点马虎,稍有不慎,秤就会有偏差,短斤少两缺的是诚信,这就需要制秤人有足够的耐心和细心。

想制一把好秤首先要选好材。曾建章指着墙角堆放的木料说,选木料要选硬木,还要没有弯曲的,颜色要用红色的,这样秤花才看得。说着,他从墙角抽出一根木料,开始制作秤杆。经过锯、刨、凿等过程,



曾建章在秤杆上钻孔



曾建章在制作秤杆

木料被处理成一端大一端小的圆滑秤身,给秤身两端套上金属皮后,秤杆初见雏形。

接下来是精细活,曾建章用墨斗在秤杆上打出影线,用分度尺划分刻度,再测准星,用砣码校验,打秤星,接着钻孔、装钩……“像我手上这根称重19斤的秤杆需要钻近400个孔,花四五个小时才能做出一把。”他告诉记者,钻孔环节非常费眼力,他凹陷的双眼多半是钻孔时用眼过度引起的。

停下手上的活,曾建章告诉记者,20

世纪七八十年代是杆秤销售最旺的时期,那时,他和表兄弟经常要送货到石狮供销社去卖,而且供不应求。打磨秤杆,岁月也在打磨中逝去,但公平一直在。“打秤星的时候通过砣码调位置,比如1斤位置在哪里、10斤位置在哪里,就在那里做记号,然后打秤星,称起来就会准。”曾建章说,曾有商贩希望他在秤上做“手脚”,被他一口回绝了,“骗人是不可以的,我们制秤一定要标准公平。”

随着电子秤的兴起,买手工秤的人越来越少,制秤早已不是曾建章小店里的主要业务,但曾建章一直不舍得扔掉这份手艺。他笑着说:“我呀,就做到做不动、做不了为止。” □本报记者 许雅玲 范金林/文 林劲峰/图



假春天余额有限 强冷空气派送中

本报讯(记者游怡冰)昨日我市天气以晴暖开场,午后全市大部分地区的最高气温达到24℃~28℃,暖意融融的天气让人仿佛回到了春天。然而,这样的假春天余额仅剩今天一天了。一股势力强劲的冷空气正席卷我国北方,带来大范围大风降温和雨雪天气,今夜起将造访我市。

在锋前增温的作用下,今天白天,我市气温将达到25℃~29℃,夜里起受强冷空气影响,气温将出现断崖式下降,最低气温过程降温幅度西北部山区可达8℃~10℃,沿海可达6℃~8℃;到了17日,全市最高气温只有11℃~15℃,最低气温大部地区不足10℃。过程最低气温出现在17日至18日早晨,德化大部、永春西部和安溪西部最低气温可达1℃~4℃,有霜或霜冻,沿海地区8℃~10℃,其余地区4℃~8℃。届时沿海最大阵风将达8级~10级,后天全市将出现小雨到中雨。

17日至18日夜晨气温低,德化大部、永春西部和安溪西部有一定的低温灾害风险,需关注低温天气对人体健康、农业生产、水电设施和能源保供等的不利影响。冷空气强势来袭,提醒大家赶紧准备好厚衣服厚被子,做好防寒保暖工作。